

## 槐荫新语

## 另一种抵达

何娟娟

车子开到山脚时，天色已暗，车灯的光亮照在蜿蜒曲折的山路上，宛如一双刺破黑夜的眼睛。忽然，头顶上响起一声惊雷，随后便下起雨来。雨势不算大，却下得密实，给夜间行驶增加了难度。于是我们将车子调个头，拐进了山腰一间民宿的小院里。

民宿的主人是一对老夫妻，女主人一边给我们沏茶，一边帮忙介绍房型。她告诉我，接下来的几天都会封路，游客是没办法上山顶了。眼看着筹划了大半个月的行程就要泡汤，我心里难免有些失落。女主人给我递了一杯茶，淡淡地笑道：“既然上不了山，那就去其他地方看看，也许会有其他收获呢。”

深山里的夜安静极了，静

得只剩下大自然的声音。细雨缕缕如丝，滑到檐角，“嗒、嗒、嗒”有节奏地敲打着木质地板。窗户缝里吹进阵阵凉意，我被清冷的感觉裹挟着，沉沉睡去。夜里，我听见溪水潺潺流过的声音、夜风吹拂树叶的声音、落花铺满泥土的声音……多种声响交汇碰撞又彼此清晰，在一个缥缈的空间里和谐共振，似真似假，如虚如幻，我置身其中，做了一个又一个酣甜的梦。

翌日晌午才睁开眼，常年失眠的我难得睡了一个整觉。窗外的细雨仍在不停地下着，我抬头望向山顶丛林中露出的一角飞檐，多少有些不甘心。我所向往的地方，它近在咫尺，却似乎远在天边。

吃完午饭，朋友见我闷闷不乐，于是撑起一把伞，拉着我

往后山的方向走去。“来都来了，随便走走吧。”我们漫无目的地行走在林间，脚下是一条碎石铺就的小路，路的两侧野花竞相开放，一朵朵精神抖擞，在细雨中仰起头，吮吸着春日的甘霖。远处烟波浩渺，雾气环绕于群山翠绿之中，营造了一种苍莽的神秘感。山风穿过，哗哗的声响从前方不远处传来，一阵一阵，声势浩荡。我们顾不得脚踝的湿意，循着声响继续往前探寻，穿过一段狭窄的小道，行到尽头竟豁然开朗。只见眼前草木葱茏，一株株翠竹高耸挺拔，犹如竖起了一道绿色屏障。风一吹，竹林里掀起了海浪般的波涛，此时雨打落叶的声音、风吹竹林的声响此起彼伏，我仿佛又一次听到了催人入眠的美妙乐曲。我张开双臂，

感受着指尖的冰凉，与大自然融为一体。

我沉醉于眼前的美景，顿感身心舒畅。行走在辽阔天地间，平日里的烦恼瞬间变得渺小而不值一提。此时此刻，想要去看山顶那片风景的念头，慢慢淡了下来。我甚至有些感谢这次意外之行，若不然，便错失了这些美好的风景。

生活的意义，在于不断地探索与领悟，在人生的旅途中，同样充满诸多未知，也常常会有突发状况打乱前行的脚步。与其一味抱怨，不如放下执念，用心走好当下的每一步，也许，美丽的风景就在不远处。每一次的偏航，都是生活为我们安排的新风景。既来之则安之，学会欣赏眼前的每一刻，这又何尝不是生活的一种抵达呢？



躬行实践 徐成文/作

## 诗歌集萃

## 贺神十八发射成功

谢式如

“起飞”号令下，  
轰鸣响长空。  
神舟势若闪电，  
苍穹画彩虹。  
航天员，  
三勇士，  
真英雄。  
九天揽月，  
豪情探秘游太空。  
国力强盛展现，

人民自豪情涌，  
腾飞中国龙。  
民族复兴业，  
永攀新高峰！

## 忆慈母

七古

目不识丁贤惠女，  
勤劳善良日夜忙。  
含辛茹苦育七子，  
节衣缩食度时光。  
驾鹤西去七秩三，  
灵前子女痛断肠。  
梦里娘亲将我唤，

枕上醒来泪两行。

## “五一”随吟

段银贵

雨敲春暮伴柔风，  
遍是生机翠色明。  
汗水浇出新伟业，  
勤劳能铸九州兴。

## 太湖美

姜芳

百丈青峰环，  
千顷绿波涌。  
朵朵白云飘，

条条银鱼腾。

帆扬三五片，

鸥鸣一两声。

游人定睛赏，

笑从双颊生。

哼唱太湖美，

神驰五月风。

## 初夏

许俊乔

春花谢尽莫伤悲，  
碧绿田原赏翠微。  
初夏谁说无秀色，  
蔷薇盛绽柳丝垂。

## 读书给我力量

在4月23日的世界读书日，石家庄市图书馆、各影剧院、学校等组织了丰富多彩的读书活动。浓浓的读书氛围，勾起了我对于读书的回忆。

我从儿时起就喜欢看书。作为一个农村女孩，我是十分幸运的，虽然家境贫寒，但父母没有重男轻女，他们一直鼓励我读书。在1960年生活困难时期，家里人吃饭都成了问题。一个春日的早上，13岁的我拿起了草簸子，对母亲说：“娘，我不去上学了，我帮你们去山上挖野菜吧！”母亲放下手里的活儿，严厉地对我说：“家里的活儿不用你管，你现在赶紧上学去。你要是不去，看我怎么收拾你！”在父母的支持下，我一直坚持读书，最后走出农村，成长为一名国家干部。回顾过往，父母的倾情培养让我感恩，促我进步。

记得在初中时，我的语文老师叫陈明，他经常给我们讲外面的大千世界，鼓励我们好好读书，长大为国家建设作贡献。在他的影响下，我开始接触到《青春之歌》《徐悲鸿的一生》《西游记》《水浒传》等好书。尤其是《青春之歌》对我的影响很大，到现在其中的故事我仍然记忆犹新。

《青春之歌》是一部反映知识分子成长道路的小说，主人公林道静的爱国情怀让我非常敬佩。我的父亲、二叔和两个姑姑都是抗战时期的老党员，他们都为新中国的成立作出了贡献。二叔是被日寇残忍活埋的革命烈士；二姑为解放全中国辞去教师的工作，积极参加了举世闻名的淮海战役，生



自乐

高旭珍/作

## 立夏

似乎只是晃了一下神，春天就悄悄地走了。还没来得及去追逐飞翔的纸鸢、抚摸盛开的桃花、编制柳叶的帽子……立夏，就这么一头撞进了怀中。

还记得去年的冬天，站在冰封的湖面上，脸颊被刀子般的寒风割得生疼，盼望着桃红柳绿、草长莺飞的春天，也憧憬着在湖畔的杏花树下，来一场美丽的邂逅。

春天来了，春天又走了。没有美丽的邂逅，只记得透过窗户的暖阳，还有穿过厅堂的春风，是那般温柔；只记得湖畔的那些杏花，飘落了一地，像雪一样，洒在湖面上。

立夏来了，夏天就到了。怀着明媚的心情，拥抱雨后的彩虹；将夕阳的余晖，看成朝阳的绚烂；把飘落的花瓣，看成天使的翅膀；让冬天的期盼，在盛夏开出美丽的花朵……将一切交给立夏吧，交给这个崭新而又古老的节气，草木葱茏，夏花烂漫，蝉鸣虫唱。

立夏之后的日子，光景绵长，学会珍惜，一切都来得及。

贺志强/文



年延年

李杰/书